

触摸高原美景

刘大国(四川)

漫步康定城

下了雅康高速，在临时停车点进行短暂休整，然后继续向城区行进，不太宽的路面进出的车辆排成长龙。短短的一段路走了十多分钟后，首先看到的就是一排柳树，在风的鼓动下柳枝飘飞，伴随而来的还有哗哗流水声。首先让我想到的是向高高的山峰仰



望，努力让眼睛寻找是否有漂亮的瀑布，从山顶飞流直下的壮观。

车在导航的指引下进入光线暗淡的停车场停下，这也算是来到康定城了。走出停车场跨过单行道路面，走上了绿柳下的人行道，一条白色的栏杆外便是一条河，原来水声就是奔涌的河水发出，康定原来是一座“溜溜的城”。街道干净整洁不染尘埃，空气清新，到处显现出优雅的情调，真不愧是一座浪漫之城。

走在折多河边，从上街翻滚而来的河水呈现出一抹柔和之色，在金秋的十月带着股股寒意的风，让我添加了厚衣服的身体打了几个寒噤。仰望着巍峨的郭达山，云雾缭绕，仿佛跑马山的情歌正在溜溜地飘来。

峡谷里的康定，是一座真正的安康之地，是漫步者的天堂，花语轻轻，河水窃窃私语，在小桥上看河水从脚下流过，像一首诗语漫过心田。走累了坐在小桥上小憩，晒着从山顶飘来的缕缕阳光，或聆听长者坐在那儿摆着康定的故事，一幕幕历史影像仿佛从眼前走过。

涛语相伴的城市，在高山的怀抱里，真是一方世外桃源的福地。没有工业机器的轰鸣，没有高大的烟囱冒着滚滚的白烟，没有喧闹的人流，祥和就是这座城市的特点。当我走在河边狭长的集贸市场，来来往往购物的人群，在摊前讨价还价的人们，都在柔声细语中进行，牦牛肉摆满了街的两边，还有种类较多的山珍，直看得我眼花缭乱。

小桥流水人家的优雅景致，被“康定情歌”牵着，在溜溜的康定城里漫步，河边依山而建的特色楼群，以及食坊、酒店、商店，还有悠闲的逛街行人，在阳光里诗意般移动。河风阵阵轻拂，桥上盛开的黄色小花舞姿柔曼地摇曳，坐在花语桥上看河水奔流，看街景，偶尔还有转着经轮的长者擦身而过，他们带着温和的笑容，康定的一切都很祥和，祥和得让时光在此停留。

甲根坝美景如画

穿越二郎山飞入康定，带着肥美的思想

走来，不惧高原反应的探秘者，带着一路风尘，轻轻地把翻越折多山的惊奇放下，又轻轻地走进高原的柔色里。特别的高原树木亭亭玉立，一树浅黄色的衣裳如同出浴的仙子；散漫的牦牛闲步在草坪或道路上，有的在专心地品食，有的微微抬头吟诗；鸟儿轻轻掠过树间，黄叶像船儿在空中起航……所有的惊奇在按下快门的瞬间成为最美画卷。

黄昏下的藏族小楼，玲珑有致，围墙上有的一抹小小的春色。藏家娇人在持家，小小玩童骑着电动童车在欢闹。套着的藏獒在狂吠，直把宁静的黄昏吵出一抹浅浅的炊烟。一路欣赏着美景，又来到一座小楼前，简单的围墙，一扇锈迹斑驳的铁门掩不住沧桑的容貌。望一眼围墙内的景象，没有花草的明媚，四只甩着尾巴的牛儿在品食，墙角的大树下卓玛在专心致志地挤着牛奶，四溢的奶香扑鼻，还有一只牛犊仰望着门口的陌生来客，一幅人畜和谐的画面美轮美奂。“扎西德勒”，挤奶的卓玛听着声音停下工作起身望了一眼不速之客，随即起身双手合十。“一声‘扎西德勒’，又走出了小院子，沿着一条不宽的细石小路前行，夕阳下的草坪摇曳着金色，风中的高原大树数着金色的叶子，美滋滋地炫耀高原的美丽风光。康定甲根坝“立丘河”就像是美丽的卓玛。

在月色柔和的夜幕中，我们又来到日头村藏家做客。走进佳毛旺姆的家中，在藏族风格的大厅依次坐下，奶香浓郁的酥油茶表达主人的热情，为珍贵客人献上洁白的哈达。热情的佳毛旺姆不停地叫大家品尝藏家的酥油茶，大家一致请佳毛旺姆一展藏家歌喉，漂亮的佳毛旺姆抱着一岁的儿子，节奏自由的歌唱在厅内嘹亮，藏汉一家亲的融洽气氛在厅中弥漫。佳毛旺姆唱完歌后，大家又请佳毛旺姆跳舞，只见她在欢快的乐曲声中起舞，客人们纷纷起身加入舞蹈行列，洁白的哈达旋转飘若浮云。源自生活的精彩，耕地、除草、收割、打场的动作艺术地表现在舞蹈中。时间在欢歌笑语中一闪即过，意犹未尽的我们起身向佳毛旺姆道别，又在美丽的高原月色中返回住地，明日又将走进美丽的地方。

逍遙月亮湖

翻开川西高原的页面，神仙和美景就是想象的翅膀。月亮湖，一个被时光忽略的康定景点，在海拔3000多米的深山峡谷中，原始而神秘优雅空灵，草甸和一汪湖水清澈如镜。

(图片来自网络)

一个人的村庄

申何秀(山西)

在太行山脉的深处，有一处新石器时代的遗址，遗址北有一座“羊神山”，山脚下坐落着一个被浓绿彻底淹没的小山村——阁老安。

今天，兄长和我相伴，踏着只有一个人出没的脚印前往一个人的村庄探险。接连五天的连阴雨刚过，一路泥泞，每走一步，都会在双脚的漂移中一次次失去重心。露水灌满了鞋子，双脚在循环进出的泥水中叽叽作响。路早已被茂密的植被霸占，依稀的脚印上方，偶尔可得一小片的天空。我在前头开道，手中不停地挥舞探路的木棍，在层层设防的蛛网中艰辛剥离出一条行进通道，经过近一个小时的滑行，终于再次踏上这片曾经的热土。

环视眼前诸景，不由得酸泪潜涌。在村口，首先映入眼帘的是一座孤立在荒草中岌岌可危的门楼。门楼上参差的青瓦仿佛老朽的牙齿，七零八落。凋零的院墙若隐若现，再也无力守护满园的杏桃李枣。剥开荒草寻路强行挤进院中，一孔孔失去门脸的窑洞惊异地与我强力对视着，我不由觉得周身冷汗淋漓。墙壁上依然挂着废弃的自行车轮胎和一面失去房贷的筛面箩。烟熏黝黑的灶台冷冷地蹲在墙壁一角，灶台上方是一眼在土墙上凿出的拱形壁龛，灶具调味品幻影犹存，近乎顽固地在等候着主人的回归。老母鸡孵小鸡的荆条箩筐，有气无力地躺在后窑底墙根，积满了灰尘。这里的每一处生活痕迹，都能激起我无限的遐想。呆若木鸡的我悄然退出，继续前行。我们被潮湿的浓绿包裹着，周遭满是杂草荒林，知了使足了力气不停地喧叫，不知名的鸟儿在树林中来回穿梭、鸣叫，无论你怎么努力都看不清它们的模样。也许是我这个不速之客惊扰了它们的宁静世界，

也许我在它们眼中根本就是一个彻头彻尾的怪物，抑或它们是在竭力唱响生命深处的挽歌。

行数十步，忽闻前方群狗狂吠，声嘶力竭，陡然觉得周身热血荡漾，心想，有狗的地方定有人类居住。抬首凝望，四条狗凶相大怒不可遏，一字排开，列队挑战我俩。我和兄长鼓起勇气继续深入，四条狗以岸为界，急促狂吠。就在我进敌不退的危机时刻，它们的主人闻声现身，断然一声呵斥，狗吠戛然而止。

我们战战兢兢地穿越到一个生机盎然豁然开朗的新世界。这里居高临下，地形平坦开阔，三面环山，一径通衢，颇有一夫当关万夫莫开之势。凌风危立的这位应该就是阁老村现存唯一的“活化石”了。

主人十分热情地邀请我们进入了他的生活领地。他虽然只有五十多岁，但额头却写满了沧桑。中等身材略显消瘦，皮肤微黑，衣服很干净。裤子似乎肥了点，不合腰。趿拉着一双拖鞋，脚和鞋洗得十分干净。

“你们怎么想起跑这里来了？这可是个狼不吃的地方啊。”

“我想看看咱们村现在变成啥样了。”其实我是慕名而来的。

为了拉近我与对方的距离，我一屁股坐在一块石头上，双脚坦然展现在对方面前。随手递给他一支香烟，他摆手拒绝。

“你要看村上是个啥样子，就是你现在看到的这个样子。除了我住的这孔窑有门窗外，包括对岸的所有窑洞都一个样，不是半塌，就是全塌，还有一些窑已经不是窑了，成洞了。”

我顺着他的手指的方向，向对岸瞭望，只见那昔日笑语喧哗的一座座院落悉数变成

走进景区，时光仿佛停下了脚步，湖边高大的树木苍翠，未经处理的湖边小径，高山碎石和泥土是那样的原始，纯净而淡雅，阳光悠闲地从树叶间一片片地洒落。三三两两的游人在湖边低语，走走停停地欣赏美景，时而走在湖边草甸留影，时而站在横卧的枯树上做一个诗意的动作，美美地留下绝美的影像。

时光在这里仿佛停止脚步，一切的一切，正如一弯月牙状的湖水。穿着色彩各异的男女老少，东一群西一个散布在湖边，就像天上的星星，置身在月亮湖畔。被这番美景震撼的我，只有思绪的影子可以穿越，对话天地造物的时光雕琢，勾画出的奇美图画。走在这一片原始的景区，如同在白日的一道梦中穿越，这川西高原深藏的明珠。坐在湖畔，一块远古的石头上，停留仰望，就是一句凝固的诗句，在我的手腕甜甜地躺着，盛开一道梦的大餐，月亮湖的柔美色彩。仰望你，这高原的瑶池圣地，格桑花的馨香，卓玛纯洁的歌韵律般缠绕着我。

看见身着红衣的女子，在弯月之上像跳动的音符，绿色的草甸，举起的相机，人与美景的交融灵动而和谐。恋恋不舍在弥漫着时光的旅途，有笑声时不时在湖畔悠然地走过，天生丽质的美，得到了来自五湖四海不同口音的赞美。当我轻轻地走来，轻轻地翻开月亮湖的页面，当我的眼睛读出一句，人间的美景在川西高原。在湖边的林中漫步，原始神秘的高原海子，如同卓玛深情的眸子，吸引着一双双渐次放大的眼神，那渐次变调的声音，从童话中走出耳朵，在一条弯弯曲曲的路上，洒下童话般的旅途时光。

举起手机录一段视频，无需剪辑就是绝佳的作品，一曲神歌，一个传说，直接点亮旁人羡慕的目光。高山云雾是卓玛舞动的裙衣，山风像“扎木年”缭绕，飘飘缈缈，朗读只是那一张思绪的嘴巴，赞美着你纯粹的美。是你的美推开我的心窗，坦坦荡荡地走进去，游一游那一条时光之河。红尘中的时光，在月亮湖中洗去满身尘垢，洗去人生旅途翻山越岭的疲累。

日子是停靠码头的船，无风时静静地躺着，风来时摇出一串梦呓，有多少往事都是在美景中融化。旅游是忘却，是洗涤心灵的



快乐之旅，行走在自然的天地之间，在高原的祥瑞之中舞蹈人生，在时光的云端，心如月亮湖清澈的水波。行走人生，来到高原的美色之间。思想的泉眼汨汨地淌着，泛着时光的粼粼波光。月亮湖，你才是深闺里的卓玛。

(图片来自网络)

了萋萋荒草与焦躁的蝉鸣。映入眼帘的是一排排左倾右垮的黑窟窿，每孔坍塌或必将坍塌的窑洞均像受了惊吓似的，瞳孔无限放大，嘴巴大大张开，黑黢黢地发出冰冷的哀鸣。

当我把目光收回来时，发现他手上还拿着抽满药水的一次性注射器。

“你这是给谁打针？”

“有一只狗不对劲了，给它打一针。”他轻松应答，成竹在胸。

“你还会看病？”

“这有什么难的，人都是被逼出来的，在这荒无人烟的地方，我不干谁干？这么多鸡和羊都需要打预防针。”话说得十分轻松，“我先打了针再和你们聊啊。”

话音刚落，只见他熟练地找准病犬的注射点，麻利地完成了注射。

在孔窑的旁边，用铁丝网环扎出一个羊圈来，圈里养着八十只羊，悠闲地“咩咩”欢唱。院里崖岸上的草丛中散养着一群大小不等的土鸡，有的在觅食，有的在打斗，有的在引吭高歌。最为可爱的还数那一群群刚刚孵出不久的小鸡仔，肥嘟嘟地跟在母鸡身后，咕咕叽叽在汪洋般的花草中肆意穿行，好一派田园风情。

当我把目光收回来时，发现他手上还拿着抽满药水的一次性注射器。

“你这是给谁打针？”

“有一只狗不对劲了，给它打一针。”他轻松应答，成竹在胸。

“你还会看病？”

“这有什么难的，人都是被逼出来的，在这荒无人烟的地方，我不干谁干？这么多鸡和羊都需要打预防针。”话说得十分轻松，“我先打了针再和你们聊啊。”

话音刚落，只见他熟练地找准病犬的注射点，麻利地完成了注射。

在孔窑的旁边，用铁丝网环扎出一个羊圈来，圈里养着八十只羊，悠闲地“咩咩”欢唱。院里崖岸上的草丛中散养着一群大小不等的土鸡，有的在觅食，有的在打斗，有的在引吭高歌。最为可爱的还数那一群群刚刚孵出不久的小鸡仔，肥嘟嘟地跟在母鸡身后，咕咕叽叽在汪洋般的花草中肆意穿行，好一派田园风情。

“这么多鸡到处乱跑，你是怎么管理它们的？”

“不用操心，三百多只鸡随意在草丛中找吃的，太阳快要落山时，就回来了。大公鸡各自飞到树上瞌睡去了，小鸡和母鸡在窑洞里各找各的地方一块打盹。”

“这么多鸡都在哪儿下蛋呀，窑洞里吗？”

“全是，一部分在窑洞里做窝下蛋，还有一部分鸡比较懒，就把蛋放在荒坡的草丛里了，一般隔个三五天我就到坡上去捡一回蛋。有的就根本找不着，随后发现好几只老母鸡都领着一群群小鸡仔回来了，我才知道原来它们在外面‘成家立业’了。”说完后，他无比开心地大笑起来，旋即又陷入只有他才懂的沉寂中。

锦里诗苑

我想，买一匹马(三首)

孔庆武(辽宁)

我想，买一匹马
行走大地，夜赏星，围篝火
我想，买一壶酒
你吃青草，我喝酒

你咀嚼阳光雨露和清香，睡了
我咕咚咕咚一饮而尽，醉了

我想，喊一个人的名字
走千山过万水，
直到一匹马只剩下骨骼

我想，抵近大地的呼吸
再次熟悉春天的味道

风掠过马背
一匹马站在一场大风里

东山雪

风和雪，谁在前？谁在后？
这么多年了，没有仔细地看一场雪

雪走到东山顶上，又被风吹落
那首歌还在，唱歌的人在哪？

更多的时候你像隐于东山的雪
会在冬天路过，小坐片刻

煮雪煮茶，忘记时间，促膝而坐，
闲谈山水
如果女人是水做的，雪儿一定是前世
雪的柔软勾勒东山的轮廓
山泉十里，那是我们昨天的泪水

请记住，我们生下来就会流泪
雪遇见阳光，我遇见你

水做的你

我看不见你的清澈
却读不懂你的蓝

我决定从一条小溪，开始
追逐你的脚印，用半生时间走到大海

浪涛骑着海面的云朵
云游，有时遇见海市蜃楼

每一次潮涌，拍打浪花的
万马奔腾，在一千里，一万里海岸线

海天之间，哪个是你
那一片蓝

半生行走，半生读你
水做的你，写进我的字典

海风拂去一路尘埃
柔软，丰盈，明亮，无色无味

生命离不开你——水
我的一生同样离不开你

水做的云，水做的雨，水做的酒
还有水做的你

山村记忆(组诗)

蒲显建(四川)

乡愁

大门上一把铁锁
锁住了昔日的犬吠
锁住了袅袅炊烟
锁住了牛羊的欢叫声

山路早被杂草掩盖
原本水清气亮的山湾塘
如今已是满眼荒芜

村庄里
只有几个行动迟缓的老人
每天把太阳背来背去

村庄的黄昏

西沉的落日醉如酒色
村庄停泊黄昏

一只白鹭飞起来
把流水还给了小河

母亲摘下戴在头上的草帽
将脚步安放庭院
把小路放归山野

然后
用树枝和杂草
去喂养

父亲在川西平原的农谚里，
挑着春夏秋冬，迈进

春分、谷雨、秋分、冬至……
播种、除草、施肥、收割……
轮番演绎着劳作的四季歌。

</div